Teste Diagnostico I

Nome: Data:

Alguns aspetos detetados:

[J Conhecimentos prévios mal assimilados ou interiorizados.
[ Dificuldades na interpretacdo de um pequeno texto.
[ Dificuldades na interpretacio de enunciados.

O Dificuldade em identificar dados expressos em textos, graficos, imagens,
tabelas e resultados experimentais.

Grupo I
1. Indica o que entendes por mineral.

2. Observa com atencao a figura ao lado.

2.1. Indica o] que pretende
representar a figura.

2.2. Legenda o0s numeros e as
letras da figura.

2.3. Explica, de forma sucinta, o
processo representado.

2.4. Indica o que entendes por
sedimentos.

3. Lé atentamente o texto que se segue:

Barata fossil gigante

Investigadores da Universidade do Estado de Ohio, nos Estados Unidos, anuncia-
ram a descoberta do maior e mais completo féssil de uma barata. O insecto gigan-
te tinha 9 cm de comprimento e habitou o planeta ha 300 milhdes de anos, 55
milhdes de anos antes do primeiro dinossauro aparecer. A descoberta pode forne-
cer informacées sobre a diversidade da vida animal pré-histérica e os efeitos das
alteracoes climaticas ocorridas ao longo das varias eras geolégicas. Muito bem con-
servado, o féssil encontrado numa mina de carvao,em 1999, tem pernas, antenas e
partes da boca visiveis. Nervuras nas suas asas e protuberancias no seu corpo
podem ser perfeitamente distinguidas. Os detalhes da descoberta foram apresen-
tados durante o encontro anual da Sociedade Geoldgica dos EUA, em Boston.

Publico, 13 de Dezembro de 2001

3.1. Define féssil.

3.2. Refere o processo de fossilizacdo que originou o féssil referido no texto,
justicando a tua resposta.

3.3. Indica outros processos de fossilizagao que conheces, dando exemplos.

3.4. Transcreve do texto uma frase que demonstre a importancia da descoberta
deste féssil.
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3.5. Refere em que consiste o Principio da Sobreposicao de Estratos.

4. Lé o seguinte texto:

O vuledo Fimmveorduhdls, localizado no glaciar Eyjafjallajokull, na IslAndia, entrou
em erupcio no dia 21 de margo do 2010 o, assim, permaneceu em atividade atg 12
de abril.

Aterra tremel g abriv-se uma fissura, com 500 metros de comprimento, por onde
toram expelidas grandes quantidades de lava, gases e cinzas. O cheiro a enxofre
espalhou-se no ar @ a nuvemn de fumo obirigou ac encerramento de varios asroporios
na Europa.

Dois dias depois o vuledo Eldgos tambeém localizado no glaciar Eyjafjailajéhull,
entrou em enupgdo, Apds 40h de atividade, as nuvens de cinzas, muito finas, e de fumo
atingiram uma altura de 11 km a 13 km e uma espessura de 5 km a 6 km. Os habitantes
da regido mais prdxima do wulcdo foram aconselhados a usarem méscaras ao salrem
de casa e a manlerem as janelas fechadas, uma vez gue as cinzas podem provocar
iritag@o ocular, dificuldades respiralddas o tosse seca. Alinteragio do gelo com a lava
incandescents conduziu a um amefecimento muito rapido levando & formagso de cin-
zas, provecando uma erupgdo multo viclenta. A nuvemn de cinzas a cobrir quase todo o
contingnta criginow um cags adreo nunca antes visto na Europa.

O wvuledo Eldgos por estar sob uma grande camada de gelo, a lava vulefnica
expolida ao entrar em contacto com o gelo do glaciar provecou a sua fusfo, o que
condicionou a ocorréneia de inundagdes, de enaormes colunas de fumo e de desliza-
mentos gerados peles blocos da gelo que afetaram varias estradas o obrigou & eva-
cuaclo de cerca de T00 pesscas das dreas mals praximas do vulcio.

A 20 de malg, a erupgio do wulcdo Eldgos,
torna-se menos explosiva, emitindo mais lava
& uma menor quantidade de cinzas, Apas
virias sermanas de emissao de material
vulgAnico, a erupgao termina a 24 de maio
da 2010,

A Islandia, pals formado pela atividade
vulcanica, conta Com nUMEerssoes vulcdos
subterrdneos atives.

lslandia

Adaptads da véras fontes

4.1. Seleciona a alternativa que permite obter uma afirmagao correta.
Durante a erupgao do vulcao Fimmvorduhals foram expelidos diferentes tipos de
materiais vulcanicos, como...
A. lava, gases e bombas vulcanicas.
B. lava, cinzas e gases.
C. lapilli, cinzas e bombas vulcanicas.
D. lapilli, cinzas e gases.
4.2. Caracteriza, quanto ao grau de viscosidade, 0 magma que esteve na origem
da erupcdo do vulcao Fimmvorduhals.
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4.3. Seleciona a alternativa que permite obter uma afirmagao correta.
A atividade vulcanica do vulcao Fimmvorduhals, referida no texto, foi...
A. efusiva. C. mista.
B. explosiva. D. nenhuma das anteriores.
4.4. As afirmacgdes que se seguem dizem respeito ao vulcao Eldgos.
Seleciona a alternativa que as avalia corretamente.
1 - E um vulcdo subglaciar.
2 - Durante a erupcao vulcanica formaram-se nuvens de cinzas muito finas
e de fumo.
3 - A erupcao iniciou-se a 12 de abril de 2010.
4 - A 20 de maio de 2010, a erupgao tornou-se mais explosiva.
A. 3 é verdadeira; 1 e 2 sao falsas.
B. 1 e 2 sdo verdadeiras; 3 é falsa.
C. 2 é verdadeira; 1 e 3 sdo falsas.
D.1 e 3 sdo verdadeiras; 2 é falsa.
4.5. Refere algumas das consequéncias das erupgbes vulcanicas descritas no
texto.
4.6. Indica qual a razao da necessidade de uso de mascara pelos habitantes da
regido mais proxima da erupcgdo vulcanica.
4.7. Explica o que provocou a erupgao muito violenta do vulcao Eldgos.
4.8. Relaciona o intenso vulcanismo existente na Islandia, com o seu contexto
tecténico.

5. Numa estacdo sismoldgica existem sismoégrafos que permitem registar todos os
movimentos do solo.

5.1. Define sismo, estacdo sismoldgica, sismografo e sismograma.

5.2. Seleciona a alternativa que permite preencher corretamente os espacgos da

afirmacao.
A escala de é uma escala e permite avaliar a
de um sismo e a escala de permite
determinar a de um sismo.

A. Richter (...) qualitativa (...) intensidade (...) Mercalli (...) magnitude
B. Mercalli (...) quantitativa (...) magnitude (...) Richter (...) intensidade
C. Richter (...) quantitativa (...) magnitude (...) Mercalli (...) intensidade
D. Mercalli (...) qualitativa (...) intensidade (...) Richter (...) magnitude
5.3. Seleciona a alternativa que permite preencher corretamente os espagos da
afirmacao.
Para a elaboracdo das cartas de isossistas € utilizada a escala de
e as formas irregulares das isossistas devem-se a
do material constituinte da crusta terrestre, que é atravessado
pelas ondas sismicas.

A. Richter (...) homogeneidade C. Richter (...) heterogeneidade

B. Mercalli (...) homogeneidade D. Mercalli (...) heterogeneidade

5.4. Explica como é que o movimento das placas litosféricas pode originar
sismos.
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Grupo II

1. Faz a correspondéncia entre cada letra da coluna A e um numero romano da coluna

B.

(@) Secrecgao de saliva.

(b) Absorcao de agua e de sais e formagao de fezes.
(c) Absorcao de nutrientes através das valvulas
coniventes.

(d) Armazenamento de bilis.

(e) Propulsao do bolo alimentar.

(f) Mastigacao e formagao do bolo alimentar.

(g) Formagao do quimo.

(h) Acao da bilis e do suco pancreatico sobre o

quimo.

Coluna A Coluna B

(I) Boca

(IT) Glandulas salivares
(III) Eséfago

(IV) Estbmago

(V) Figado

(VI) Vesicula biliar
(VII) Pancreas

(VIII) Duodeno

(IX) Intestino delgado
(X) Intestino grosso

2. Nas questdes seguintes seleciona a letra da opgao correta.

2.1.

Sao constituintes do sistema cardiovascular € 0S Vvasos

sanguineos que incluem .

2.2.

2.3.

2.4.

A. os pulmoes ... artérias, veias e capilares
B. os pulmdes ... as auriculas e os ventriculos
C. o coragao ... as auriculas e os ventriculos
D. o coracdo ... artérias, veias e capilares
A oxigenacao do sangue nos pulmoes implica a passagem do oxigénio dos
. glébulos vermelhos para os alvéolos.
. glébulos brancos para os alvéolos.
. alvéolos para os glébulos vermelhos.
.alvéolos para os glébulos brancos.
coracdo é uma bomba dupla porque o lado direito envia o sangue para
e o lado esquerdo envia o sangue para
. 0s pulmoes ... todo o corpo
. todo o corpo ... os pulmoes
. a cabeca ... 0os membros inferiores
D.todo o corpo ... a cabega e membros superiores
A parede do ventriculo esquerdo € __, pois envia o sangue para todo o

OO WX

0O wm >

corpo quando esta em

2.5.

A. menos espessa ... sistole ventricular

B. mais espessa ... diastole ventricular

C. menos espessa ... didstole ventricular

D. mais espessa ... sistole ventricular

A frequéncia cardiaca em situagdes de
A. aumenta ... esforco fisico, ansiedade e stress
B. diminui ... esforgo fisico, ansiedade e stress
C. aumenta ... repouso, inatividade e obesidade
D.diminui ... repouso, ansiedade e obesidade
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2.6. A pressao arterial é quando a frequéncia cardiaca
A. menor ... aumenta C. normal ... diminui
B. maior ... diminui D. maior ... aumenta

3. Um reflexo € um mecanismo

ENCEFALO
de defesa que resulta numa
reagao muscular quase = S
instanténea a um estimulo. A f Medula &
figura representa o ato reflexo —_ /
que ocorre na sequéncia de uma | | [  Newrdio
picada do pé. ' 4 \
Nas questdes 3.1 a 3.4 7 .
seleciona a opgdo correta. : = i
3.1. O cérebro e a medula / \ :
espinal pertencem ao ’ A V/
sistema nervoso B i .
e 0s recetores sensoriais D |“~,€/M‘"";lv\_ ﬁ Muscuto -
do pé ao sistema
nervoso
A. periférico [...] central C. auténomo [...] simpatico
B. central [...] periférico D. simpatico [...] autdénomo

3.2. Na figura a transmissdo do impulso nervoso no neurdnio ocorre
A. dos neurotransmissores para o axonio.
B. do axoénio para o corpo celular.
C. do axénio para os dendritos.
D. dos dendritos para o axénio.
3.3. O ato reflexo da figura 1 é uma resposta , enquanto o caminhar é
um ato
A. automatica e involuntaria [...] voluntario e consciente
B. automatica e inconsciente [...] involuntario e consciente
C. voluntaria e consciente [...] automatico e involuntario
D. involuntaria e consciente [...] automatico e inconsciente
3.4. As letras A e B da figura correspondem, respetivamente, a

A. neurdénio motor e neurdnio C. neuronio sensorial e
sensorial. neuronio motor.
B. estimulo e resposta. D. resposta e estimulo.

3.5. Ordena as expressoes identificadas pelas letras de A a E para reconstituires
a sequéncia correta da termorregulacdao pelo sistema nervoso. Inicia com a
letra C.

A - A temperatura corporal desce.

B - O hipotalamo ativa os mecanismos de perda de calor.

C - Aumento da temperatura ambiental.

D - Aumenta a sudacdo e a vasodilatagao.

E - Os recetores da pele detetam o aumento da temperatura corporal.
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